

宫颈癌是一种严重危害妇女健康的恶性肿瘤，成为发展中国家妇女的主要疾病之一，在女性癌症中死亡率仅次于乳腺癌居第二位，严重威胁着广大女性的健康——

战胜宫颈癌不再是梦想



洛阳协和医院妇科诊疗中心协办 电话：63211111

发病年轻化、发病率高是总的趋势

目前子宫颈癌仍为女性生殖道恶性肿瘤发病率最高的疾病，每年约有 50 万左右的新发病例，其中 80%发生在发展中国家。目前宫颈癌已经越来越呈现出年轻化、发病率高两大趋势。宫颈肿瘤的发病年龄由 20 世纪 60 年代的平均 53 岁到 90 年代的 42 岁，最近几年出现的最年轻的病人仅 17 岁。从全世界范围来看，也有年轻化的趋势，大约年轻了 10 岁左右。

同时，宫颈癌的发病率还呈现出逐年上升的趋势。据权威资料统计显示，近两年宫颈癌占恶性肿瘤住院病人的比例，由 1993 年的 6%急剧上升到 2005 年的 38%。如此高的发病率对广大女性的身体健康造成了严重的危害。

人乳头瘤病毒感染是元凶

多年以来，宫颈癌的高危因素涉及性生活、吸烟、营养不良、各种微生物感染及遗传等诸多方面。国内外多项研究已经证明，宫颈癌的人乳头瘤病毒（HPV）感染率近 100%。宫颈癌前期病变（CIN）的 HPV 感染率可达 80%以上。目前 HPV 感染已经被认为是宫颈癌发病的主要因素，欧美发达国家已将该病毒看作继乙型肝炎病毒之后的又一病因病毒。

多项研究结果证明，直接接触性伴侣的数量增多，则人乳头瘤病毒感染率增高。首次性生活的年龄越小，HPV 感染率越高。

人乳头瘤病毒是一种与人体相关的小型 DNA 病毒，依其基因的碱基排列不

同可分为多种类型。目前已检出 100 余种人乳头瘤病毒，其中 50 种左右可以感染粘膜、口腔、阴道、子宫颈、肛周及直肠。其中一些类型可致良性疾病，一些类型可致恶性疾病，后者主要指宫颈癌。多项研究结果证明，直接接触性伴侣的数量增多，则人乳头瘤病毒感染率增高。首次性生活的年龄越小，HPV 感染率越高。从高危型 HPV 感染到宫颈癌前病变要经过数年至十数年时间，由子宫颈癌前病变发展至宫颈癌也要经过数年至十数年时间。

所以说，长期持续的高危型 HPV 感染是宫颈癌发生的必要条件，是最为危险的因素。由于高危型 HPV 感染到宫颈癌的发生是一个漫长的过程，如果能在其感染潜伏期或亚临床期、临床期及时发现，便可进行相应治疗，从而防患于未然；如果在宫颈癌前病变阶段检测到高危型 HPV 而采取积极治疗措施，也可以有效地阻断宫颈癌的发生。医学统计表明：早期宫颈癌如能及时治疗，治愈率可达 90%以上。有报道说，即使到了晚期，如果能恰当治疗，其 5 年存活率也能达到 80%。

“三阶梯”标准化诊断，对付宫颈癌

过去相当长的一段时间内，医生运用传统巴氏涂片进行宫颈肿瘤检测，虽然起到了一定的作用，但是，随着医学的不断发展，这种方法已经凸现出了其严重的弊端。传统巴氏涂片用“级”来表示细胞改变的程度容易造成假象，实际上，各个“级”之间的区别并没有一个严格的客观标准。运用这种方法造成了高达 50%假阴性率，检测过程中可能有 80%细胞被丢弃，40%涂片不佳，误诊、漏诊率较高。

哪些女性易患宫颈癌

宫颈癌是发生在子宫颈部的恶性肿瘤，多见 40 岁以上妇女，随着年龄增长，其发病率也增加。占妇女生殖器恶性肿瘤的首位，是严重危害妇女健康的常见病。其发病与早婚、早育、多产、宫颈糜烂、性交过频等因素有关。由于宫颈癌早期无明显症状和体征，所以往往容易被忽视。因此以下宫颈癌高发人群应特别引起重视：

生育过早

据统计，初次生产年龄在 20 岁以下比 25 岁以上发生宫颈癌者高 7 倍多。宫颈癌的发病随生产次数增多而增加。因为反复生产所致的宫颈损伤、炎症等均是诱发宫颈癌的因素。

性生活过早

过早结婚、结婚次数多、性生活紊乱、多个性伴侣、不洁性交等与宫颈癌发生有关，北京统计 20 岁前结婚发生宫颈癌 7 倍于 26 岁以后结婚者。据江西省调查：结婚 2 次的妇女比一次者患宫颈癌高 1 倍以上，结婚 3 次者发生宫颈癌者可达 5 倍以上。性生活紊乱、多个性伴侣及不洁性交也是发生宫颈癌的相关因素，因为性交时可由男性生殖器带入某种化学或微生物等方面致癌因子。

长期宫颈炎患者

宫颈慢性炎症如糜烂、息肉等长期不治，可能癌变。临床证明宫颈糜烂者比正常宫颈发生癌变者高 2~10 倍，而重度糜烂者宫颈癌发生的机会比轻度糜烂者多 9 倍。因此应该重视治疗宫颈疾患。

妇科专家咨询台

本期特约专家

赵健：北京大学第一医院妇科宫颈疾病专家、医学博士、洛阳协和医院宫颈疾病联合研究中心顾问、定期坐诊专家。

师从权威妇科专家曹泽毅教授，在中国疾病控制中心开展对宫颈疾病的深入研究，曾在中华医学会上作专题报告，参与建立我国宫颈病变的规范化诊断和资料标准。擅长宫颈脱落细胞的 HPV-DNA 分型检测、LEEP 手术等。

QQ10 xxxx302：宫颈癌前期病变有哪些表现？

赵健博士：不典型增生和早期宫颈癌可出现白带增多、白带带血、接触性出血及宫颈肥大、充血或糜烂等。年轻患者常主诉接触性出血，发生在性生活后或妇科检查后，出血量可多可少。根据病灶的大小、病理类型、接触时损伤的血管大小而不同。也可表现为经期延长、缩短，经量增多等。老年患者则常表现为绝经后阴道流血，量或多或少。病情进一步发展最终出现贫血、继发性感染、菌血症及恶病质等。病灶多数来自外宫颈，向外生长，状如菜花，又称菜花型。其特点是组织脆，息肉或乳头状样，触之易出血，并产生血性、浆液性渗出液。

QQ38 xxxx922：宫颈糜烂是否会导致宫颈癌？

赵健博士：宫颈糜烂与子宫颈癌有一定的关系，宫颈糜烂如果不及时治疗的话，有很大的概率是会转化成宫颈癌的，并且还会引发别的宫颈疾病以及导致不孕症的发生，所以宫颈糜烂一定要及时治疗，不可拖延，以阻止癌变的发生。

QQ41xxxx676：女性日常生活中应该如何预防宫颈癌？

赵健博士：首先要避免发生婚前过早的性行为；其次要注意个人卫生和性伴侣的卫生，性生活要适度，性生活前后清洗外阴，经期不过性生活，不要做不适当的阴道清洗等；及时、科学治疗宫颈炎，不及时治疗或未采用正确方法治疗，可造成炎症长期累积，导致病变组织发生非典型增生而演变成癌。

QQ51 xxxx518：宫颈癌与性生活是否有直接的关系？

赵健博士：与性生活不洁有密切关系，性生活年龄愈小、性伴侣愈多、性交愈频，其发病率也愈高。过早发生性行为和性伴侣过多，是近年来女性子宫颈癌的发病人群出现年轻化趋势的罪魁祸首。因此，为了健康和有效地防范性乱所致性病乃至子宫颈癌，女性不要过早地发生性行为，更不能同多个性伴侣发生性关系；婚后也应有节制性生活，并注意性卫生。

如果您有女性健康方面的烦恼、问题，或您的朋友及家人需要帮助，欢迎致电或 QQ 咨询，我们将邀请权威妇科专家为您及时解答难题，并提供科学、专业的健康指导。

女性健康 QQ：100163211
女性健康专线：63211111

